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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Всебічний та гармонійний розвиток дитини 

виступає ключовим завданням сучасного дошкілля. В умовах інклюзивної 

освіти це має відношення до організації освітньо-виховного процесу дітей з 

порушеннями мовлення (Н. Гаврилова, С. Конопляста, Т. Сак, Н. Пахомова, 

М. Шеремет та ін.). Оскільки діти старшого дошкільного віку з порушеннями 

мовлення переважно вступають до навчання в загальноосвітні школи, то 

вони потребують цілеспрямованої корекційно-розвивальної роботи щодо 

подолання загального недорозвитку мовлення та розвитку мислення, 

оскільки саме це стає запорукою успішного навчання у школі. Сьогодення 

вимагає формування особистості, здатної до творчої діяльності, творчого 

мислення під час вирішення практичних задач. 

Проблема формування розумових операцій у дітей дошкільного віку 

ґрунтовно досліджена в працях П. Гальперіна, Л. Венгера, Л. Виготського, 

Л. Обухової, С. Рубінштейна, М. Поддьякова, Л. Фрідмана, Т. Ріхтерман, 

Л. Тихомирової, О. Степанова, Т. Дуткевич та ін. Мислення як категорія 

психології розглянута в наукових розвідках Р. Немова, С. Максименко, 

О. Скрипченко, В. Соловієнко, Г. Щокіна, П. Гончарук, В. Рибалка, 

Ю. Трофімова. Взаємозв’язок мислення та мовлення описаний у 

дослідженнях І. Сеченова, І. Павлова, Л. Виготського, О. Леонтьєва та ін. 

Категорія творчого мислення представлена в дослідженнях А. Рахімова, 

Дж. Ніренберга, Дж. Гілфорда, В. Кременя, Н. Борякової, Г. Дерипаско, 

В. Оверчук та ін. Мислення як когнітивний аспект творчої діяльності людини 

розглянуто в працях І. Пасічник, О. Лоюк, Дж. Ніренберг та ін. 

Окреслені проблеми обумовлюють актуальність здійснення 

дослідження на тему «Розвиток творчого мислення у дітей дошкільного 

віку із загальним недорозвиненням мовлення». 

Мета дослідження – розробити та апробувати методи навчально-

корекційної роботи спрямовані на розвитоктворчого мислення у дітей 



4 

старшого дошкільного віку із загальним недорозвиненням мовлення. 

Відповідно до мети визначено завдання дослідження: 

1. Здійснити аналіз наукових джерел із означеної проблеми, та 

визначити, особливості розвитку мислення у дітей дошкільного віку з 

типовим психофізичним розвитком та з порушеннями мовлення. 

2. Визначити методи діагностики та експериментально дослідити 

особливості розвитку творчого мислення та його властивостей у дітей 

старшого дошкільного віку з порушеннями мовлення. 

3. Визначити методи розвиткутворчого мислення у дітей старшого 

дошкільного віку з порушеннями мовлення. Експериментально перевірити 

ефективність проведеної навчально-корекційної роботи. 

Об’єкт дослідження – процес розвиткумислення у дітей дошкільного 

віку з загальним недорозвиненням мовлення. 

Предмет дослідження – особливості розвитку творчого мислення у 

дітей дошкільного вікуз загальним недорозвинення мовлення. 

Методи дослідження: – теоретичні: вивчення та порівняльний аналіз 

вітчизняних та зарубіжних джерел з проблеми дослідження для визначення 

теоретичних засад і основних підходів щодо визначення сутності творчого 

мислення, його діагностики та корекції;  

– емпіричні:дослідження рівня розвитку творчого мислення у дітей 

дошкільного віку за критеріями: активність (тест прогресивних матриць 

Дж. Равена), швидкість (тест творчого мислення Торренса «Намалюй 

картинку» і «Закінчи малюнок»), гнучкість (тест креативності Ф. Вільямса), 

оригінальність (методика «Домальовані фігури» (О. М. Дьяченко), методика 

«Танграм» та «Паралельні лінії» за О. І. Кульчицькою, Л. Г. Чорною); 

дослідження рівня творчої уяви (ігрові методики «Де чиє місце?» і «Три 

слова»); констатувальний та формувальний експеримент; 

– методи математичної статистики: кількісний та якісний аналіз 

одержаних під час експерименту емпіричних даних. 
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Теоретичне значення. Розширено поняття «мислення», 

охарактеризовано поняття «творче мислення» та виділено його критерії, 

здійснено порівняльний аналіз розвитку мислення у дітей дошкільного віку з 

типовим психофізичним розвитком та в дітей з порушеннями мовлення.  

Практичне значення результатів дослідження полягає в апробації 

психологічного інструментарію діагностики особливостей розвитку творчого 

мислення у дітей дошкільного віку. Описана навчально-корекційна методика 

може бути використана в роботі логопеда, психолога, вихователя 

логопедичної групи та груп з інклюзивної форми навчання. 

Наукові результати дослідження були здійснені на базі Спеціального 

дошкільного навчального закладу (ясла-садок) № 29 «Червона шапочка», 

Дошкільного навчального закладу (ясла-садок) № 35 «Світлячок» 

комбінованого типу, Дошкільного навчального закладу (ясла-садок) № 70 

«Оленка» м. Кропивницького. 

Апробація матеріалів дослідження була висвітлена в науковій 

публікації: «Особливості мисленнєвої діяльності дітей дошкільного віку з 

порушеннями мовлення». 

Структура наукової роботи. Наукова робота складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (87 найменувань), 

додатків (20 сторінок). У роботі вміщено 10 графіків, 4 рисунка. Загальний 

обсяг наукової роботи – 107 сторінок, з них 80 сторінок– основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

Узагальнення результатів проведеного теоретичного та 

експериментального дослідження дали змогу сформулювати наступні 

висновки: 

1.  Доведено, що мислення пов’язане з усіма психічними процесами та 

з мовленням. Оскільки діти з загальним недорозвиненням мовлення мають 

повноцінні передумовами до оволодіння розумовими операціями, то 

своєчасна корекційна робота стає нагальною потребою. Доведено, що вміле 

використання спеціальних ігрових прийомів у логопедичній роботі 

зацікавлює дитину, розвиває пізнавальний інтерес та мотивує, виховує 

почуття впевненості в своїх силах. Встановлено, що основним завданням 

закладу дошкільної освіти є виховання творчої особистості. Формування 

творчого мислення має системний і цілеспрямований характер, розвивається 

на основі уяви, яка в дошкільників дуже розвинена.  

2. Досліджено, що при загальному недорозвитку мовлення 

недостатність мислення проявляється, перш за все, в слабкості аналітико-

синтетичної діяльності, в низькій здатності до абстрагування та 

узагальнення, в складності розуміння змістової сторони будь-якого явища. 

Встановлено, що темп мислення у таких дітей уповільнений, це значно 

ускладнює здатність дитини переключатися з одного виду розумової 

діяльності на інший. Недорозвинення мислення перебуває у прямій 

залежності із загальним порушенням мовлення. Але, у ході цілеспрямованого 

та систематичного впливу через ігрову діяльність, процес розвитку 

розумових операцій у дітей із загальним порушенням мовлення відбувається 

легше, швидше та цікавіше. Своєю чергою розвиток творчого мислення 

позитивно впливає на корекцію вад мовлення та загальний розвиток 

особистості дитини. 
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3. Визначено методи діагностики та експериментально досліджено 

особливості розвитку творчого мислення та його властивостей у дітей 

старшого дошкільного віку з порушеннями мовлення. 

Встановлено, що порівняно з дітьми з контрольної групи (діти з типовим 

мовленнєвим розвитком) діти із загальним недорозвиненням мовлення мають 

значно гірші показники рівня розвитку творчого мислення, що пояснюється 

недорозвиненням психічних процесів, у тому числі мисленнєвих процесів, 

загальним мовним недорозвитком тощо. Так діти з ЕГ показали переважно 

середній рівень сформованості мисленнєвих операцій аналізу та 

узагальнення 5 (62,5 %), низький рівень – 2 (25 %) і одна дитина (12,5 %) 

показала високий рівень. Оцінювання наочно-дійового мислення дітей із 

загальним недорозвиненням мовлення показало середній та достатній рівень 

62,5% та 25 % відповідно, що пояснюється тим, що діти не можуть в 

основному диференціювати поняття «праворуч» і «ліворуч». 

Розкрито, що результати діагностики словесно-логічного мислення 

показали слабкий  рівень розвитку словесно-логічного мислення у більшості 

дітей експериментальної групи (62,5%), оскільки діти не встигали 

відповідати на запитання, відчували дефіцит словникового запасу, 

нерозуміння значення слів. 

Встановлено, що 37,5 % дітей із загальним недорозвиненням мовлення 

мають низький рівень творчого мислення, що свідчить про відставання у 

розвитку творчого мислення від своїх однолітків з типовим мовленнєвим 

розвитком. 

Доведено, що за результатами тесту креативності Ф. Вільямса діти із 

загальним недорозвиненням мовлення показали недостатній рівень розвитку 

такої якості творчого мислення, як швидкість. Що стосується оригінальності, 

то багато дітей експериментальної групи малювали за межами пропонованої 

фігури, а значить, їхні малюнки не можна було вважати оригінальними. 

Досліджено рівень розвитку творчого мислення та загальний 

мовленнєвий розвиток дітей із ЗНМ та дітей із НМР. Встановлено, що 
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показники активного словника в дітей із ЗНМ третього рівня не відповідають 

віковій нормі. Особливих труднощів у них не виникало при називанні 

предметів, дій, ознак предметів, з якими вони зустрічаються кожного дня. 

Однак, щоденний активний словник є обмеженим. Діагностика звуковимови 

в дітей із ЗНМ показала, що 5 дітей (62,55 %) виконали завдання на 

достатньому рівні, 3 (37,5 %) – на низькому рівні. 

Досліджено рівень розвитку творчої оригінальності в дітей із загальним 

недорозвиненням мовлення. Встановлено, що в ЕГ середній рівень 

продемонструвало троє дітей (37,5 %), які у своїх роботах до пропонованих 

фігур додали незначну кількість нових елементів. На низькому рівні 

опинилося четверо дітей ЕГ (50 %), яким не вдалося створити нове 

зображення, вони лише відтворили пропоновані фігури. Одна дитина з ЕГ 

(12,5 %) віднесена до дуже низького рівня, адже не змогла придумати нічого 

нового до пропонованого матеріалу діагностики. 

Встановлено, що низький рівень творчої оригінальності в дітей із 

загальним недорозвиненням мовлення пояснюється порушенням операції 

аналізу та синтезу в ході мисленнєвої діяльності, їм складно вдається 

просторово-координаційна діяльність (на площині та в просторі), їм легше 

повторити пропонований малюнок, ніж придумати новий образ, це 

підтверджується низьким рівнем розвитку наочно-образного мислення. 

Виявлені особливості мислення обумовлені зв’язком між мовними 

порушеннями та іншими сторонами психічного розвитку. 

4. Обґрунтовано етапи та зміст навчально-корекційної роботи; 

визначено методи розвитку творчого мислення у дітей старшого дошкільного 

віку з порушеннями мовлення. Експериментально перевірено ефективність 

проведеної навчально-корекційної роботи. 

Контрольний етап дослідження засвідчив помітні зміни у дітей 

експериментальної групи після проведення з ними навчально-корекційної 

роботи. За результатами тесту творчого мислення Торренса «Намалюй 

картинку» і «Закінчи малюнок» 37,5 % дітей із загальним недорозвиненням 
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мовлення мали низький рівень творчого мислення, що свідчило про 

відставання у розвитку творчого мислення від своїх однолітків з типовим 

мовленнєвим розвитком. Після проведеної навчально-корекційної роботи цей 

показник збільшився до 62,5 %, що свідчить про ефективність пропонованих 

методик з розвитку творчого мислення. За результатами повторного 

обстеження рівня креативності (тест Ф. Вільямса) шестеро дітей з 

експериментальної групи виконували від 10 до 12 малюнків, що засвідчило 

зростання рівня креативності в дітей, які брали участь у навчально-

корекційній роботі. Дослідження рівня оригінальності творчого мислення 

дітей експериментальної групи показало те, що їхні малюнки не можна було 

вважати досить оригінальними, адже діти малювали за межами 

пропонованого зображення. На контрольному етапі обстеження лише одна 

дитина виконала малюнок за межами пропонованого зразка. Після 

проведеної навчально-корекційної роботи значно виріс рівень творчої 

легкості. Так ми отримали високий рівень у 3 дітей (37,5 %) і середній рівень 

у 4 дітей (50 %), одна дитина показала низький рівень (12,5 %).  

Доведено, що використання в навчально-корекційній роботі прийомів 

ТРВЗ технології сприяло зростанню творчої легкості в дітей із ЗНМ. 

Навчання дітей мислити творчо, фантазувати, виходити за межі стандартного 

бачення оточуючого світу однозначно сприяє розвитку творчого мислення. 

Визначено, що якщо дитина із загальним недорозвиненням мовлення 

включена в освітній процес неспеціалізованого закладу дошкільної освіти, то 

вихователь повинен тісно співпрацювати з усіма ланками освітнього закладу: 

отримувати консультативну та методичну допомогу від логопеда, 

діагностичний матеріал від психолога закладу, необхідно передбачати 

інтеграцію дій всіх педагогів. Безперечно, велике мотиваційне та формуюче 

значення має взаємодія закладу дошкільної освіти із сім’єю, оскільки цей 

процес є всебічним і безперервним. Не менш важливою є освітня діяльність 

спрямована на розширення знань батьків з проблеми, яка досліджувалася. 
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5. Проведене дослідження не вичерпує усіх питань окресленої проблеми. 

Перспективою для подальшого вивчення творчого мислення у дітей-

логопатів є урахування мовленнєвого дизонтогенезу (у дітей з дизартрією, 

ринолалією, алалією та ін.). 
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